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Za cíl si diplomové práce klade analýzu průřezového téma Multikulturní 

výchova, hledání jeho teoretického ukotvení a porovnání s blízkými tématy 

vzdělávacího oboru výchova k občanství. 

V teoretické části se diplomant zabývá vývojem pojetí teorie multikulturalismu 

a multikulturních politik vybraných států. V návaznosti na tuto problematiku se věnuje 

otázkám multikulturní výchovy, jejím východiskům a proměnám s ohledem na 

aktuální problémy multikulturních společností.  

S těmito východisky pracuje dále v praktické části, ve které analyzuje 

zakotvení tématu v kurikulárních dokumentech, identifikuje různé přístupy 

k multikulturnímu vzdělávání jak v tematickém okruhu Člověk ve společnosti 

vzdělávacího oboru Výchova k občanství, tak v průřezovém tématu Multikulturní 

výchova. Zde nachází rozpory, kdy revidované pojetí průřezového tématu překonává 

kulturně standardní přístup výchovy k občanství. Dalším krokem praktické části je 

analýza schválených učebnic Výchovy k občanství, kde diplomant hledá příbuzná 

témata a interpretuje jejich sdělení s ohledem na pojetí multikulturní výchovy. 

Nachází zde zpracování témat, které odpovídá zejména kulturně standardnímu 

přístupu a často podporuje sdílené stereotypy. V závěrečných doporučeních 

předkládá přehled dostupných didaktických materiálů, které zmíněné nedostatky 

učebnic překonávají, jedná se o metodické materiály neziskových organizací a 

didaktické publikace vycházející z transkulturního přístupu.   

Z hlediska metodologického a formálního má práce některé nedostatky. 

Struktura práce se jeví jako roztříštěná. Autor se poctivě snažil zpracovat široké 

spektrum odborných zdrojů, které v průběhu práce objevoval, proto je ze struktury 

práce zřejmý postup adice dalších témat a přístupů. Jednotlivé přístupy 

k problematice multikulturalismu jsou představeny spíše paralelně, postrádám zde 

další práci s jejich východisky, jejich srovnání případně syntézu. Místy se autor 



dopouští přebírání jednoznačných pohledů na multikulturní výchovu  starších 

přehledových pedagogických publikací, např. od Průcha (2006) nebo předkládá koláž 

názorů a myšlenek ze sborníků, např. kapitoly 1.4.2. Tyto nedostatky lze částečně 

pochopit, problematikou multikulturalismu se zabývají různé obory z různých hledisek 

a jejich syntéza byla někdy nad možnosti didakticky zaměřené práce. V textu se 

objevují také překlepy a neobratná vyjádření, a to zejména v teoretické části, kde měl 

autor problémy s používáním odborných termínů a jazykovou stránkou syntézy 

odborných hledisek.          

Co se obsahu práce týče, vzhledem k aktuálnosti problematiky 

multikulturalismu a nedostatkem zkušeností s tímto tématem v našem prostředí 

považuji práci za příspěvek, který dokumentuje úroveň zpracování tématu v kurikulu 

a učebnicích a zároveň nabízí další možné přístupy. Z hlediska formálního a má 

práce výše uvedené nedostatky. 

Závěr: Závěrečná práce splňuje podmínky kladené na závěrečné práce v příslušném 
oboru. 
Doporučuji ji k obhajobě. 

 

Otázka do rozpravy k obhajobě 

Představte základní teze, které multikulturalismus zpochybňují jako „ztracené 

paradigma“ a zformulujte svůj názor na pojetí multikulturní výchovy.  

 

V Praze dne 1. 9. 2018   Michaela Dvořáková 

     Katedra občanské výchovy a filosofie Pedf UK  

  

 


